

احمد ابن زیدون

(۲)

ادب ابن زیدون

ابن زیدون نظم و نثر دونوں کا بادشاہ ہے، دونوں میں اسے چہارت تامہ ہے اور وہ ان اصناف پر مکمل طور پر قابض و متصرف ہے، اس کی مندرجہ ذیل تصانیف ہیں:

(۱) شعروں کا ایک دیوان، (۲) رسائل (خطوط)۔ (۳) کہا جاتا ہے کہ اس نے فن تاریخ میں بھی ایک کتاب لکھی لیکن افسوس کہ دستبرد زمانہ سے وہ ہم تک نہ پہنچ سکی اور ہم اس قدر قابل قدر تصنیف سے محروم رہ گئے۔

اس کا دیوان مصر میں چھپ چکا ہے، اس کی بڑی اچھی شرحیں اور حواشی لکھے گئے۔ ۱۹۳۲ء میں کامل گیلانی نے جمعیت عبدالرحمن خلیفہ، یہ دیوان مع حواشی مفیدہ بڑی آب و تاب کے ساتھ شائع کیا، اس نسخے کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ سب سے پہلے ایک مبسوط مقدمے میں ابن زیدون کے حالات زندگی اور اس کے کلام شعر و نثر پر خوب بحث کی ہے۔ پھر متن کے نیچے تمام مشکل مقامات کی بڑی اچھی تشریح کی گئی ہے۔ اس کے بعد اس کے "رسائل" درج کئے گئے ہیں اور سب سے آخر میں ابن بسام اور فتح الطیب المقرئ وغیرہ سے اس کا تذکرہ نقل کیا ہے۔ موجودہ دور کے ممتاز اہل قلم حضرات کی تقاریر جو ابن زیدون پر لکھی گئیں۔ بھی شامل ہیں، اس مجموعے میں المعتمد اور المعتمد بن بنی عباد کے حالات بیان کرنے کے بعد ان کا نمونہ کلام بھی موجود ہے۔ ساتھ ہی "معارضات الشعراء" نقل کیے گئے ہیں۔ "شعر ابن زیدون" کے نام سے ابن زیدون کے کلام

کا انتخاب کرم ابستانی نے مع تحقیق و تشریح بیروت سے ۱۹۵۲ میں شائع کیا۔

ابن زیدون کے ”قصیدۃ اندلسیہ“ (جو تقریباً ۶۰ اشعار پر مشتمل ہے) کا ایک نسخہ غوطا میں موجود ہے، اس کے دیوان کا ایک نسخہ جو ناقص شکل میں ہے۔

”المکتبۃ الحدیویۃ“ مہر میں موجود ہے قریب قریب ۲۶۰ صفحات میں پھیلا ہوا ہے

اس کے ”رسالہ مزلیہ“ کو لیبک سے ۱۷۵۵ء میں عربی اور لاطینی دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا۔

اس کا ترکی میں ترجمہ بھی موجود ہے۔^{۳۳}

اس کے اشعار کو حسب فنون مندرجہ ذیل چار اہم ابواب میں تقسیم کیا جا سکتا ہے :

(۱) غزل و صغیر اور وصف الطبیعة - (۲) شکوی و عتاب - (۳) مدح و رثا۔

(۴) اغراض مختلفہ، کرم ابستانی نے یہی ترتیب ملحوظ رکھی ہے۔ موجودہ دیوان میں غزل و صغیر

اور وصف طبعیت پر ۷۲ عنوان، شکوی و عتاب کے ۵ عنوان، مدح و رثا کے تحت ۴۷ اور

اغراض مختلفہ کے ضمن میں ۲۳ منظومات موجود ہیں۔

اس کے ممدوحین میں مندرجہ ذیل لوگ شامل ہیں :

(۱) ابوالحزم بن جہور صاحب قرطبہ - (۲) ابوالولید بن ابوالحرم المذکور - (۳) المعتضد

وآئی اشجیلیہ - (۴) المعتد بن المعتضد - (۵) الوزير ابو عبد اللہ بن عبد العزیز - (۶)

ذوالوزارین الكاتب ابو علی بن جبلة - (۷) سیف الدولہ المظفر صاحب بطلیوس - (۸) ذوالوزارین

ابوعامر - (۹) ابوالقاسم بن رفق - (۱۰) السلطان بادیس والی غرناطہ - (۱۱) اس کی اپنی محبوبہ ولادة

بنت المستنقفی بالله۔

اس نے ان لوگوں کے مرثیے لکھے :

(۱) ابوالحزم بن جہور - (۲) ام ابن جہور - (۳) المعتضد بالله - (۴) ام المعتضد السیدة

الکبریٰ - (۵) ابنتہ المعتضد - (۶) ابوبکر بن ذکوان -

نیچے دیے ہوئے لوگوں کی جوگی :

(۱) اس کا حریف اعظم ابن عبیدوس - (۲) بنو جہور (بعد الفراق من قرطبہ)

”رسائل“ کے مخاطبین میں ذیل کے لوگ شامل ہیں:

(۱) ابن جہور - (۲) الوزیر ابن عبدوس - (۳) المعتضد باللہ - (۴) المظفر -
(۵) ابوسلمۃ ^{رضی اللہ عنہ}

فضیلت ابن زیدون

عربی ادب کے اکثر نقاد کے نزدیک ابن زیدون اپنے زمانے کے اندس کا سب سے بڑا شاعر مانا گیا ہے۔ علمائے ادب نے اسے سلامت شعر، سہولت اور روانی مطبع کی وجہ سے ”بغزی الغیب“ کا خطاب دیا۔

ہر شاعر میں چند ایسی خصوصیات ضرور ہوتی ہیں جن کا مقابلہ کوئی دوسرا نہیں کر سکتا۔ اسی طرح ابن زیدون کے طبقے کے مقابلے میں مثلاً ابن ہانی کے طبقے کو پیش نہیں کیا جاسکتا۔ ادیب علم اس بات پر متفق ہیں اور ناقدین کی بچتہ رلتے ہے کہ ابن زیدون کی نثر بھی نظم کہے جانے کی مستحق ہے، اس کی نثر میں بھی روح شعری موجود ہے اور اس میں شعریت کے معانی و اسالیب مکمل طور پر پائے جاتے ہیں۔

یہ بات ہر جگہ پائی جانی ناممکن ہے اور جہاں تک ہم جانتے ہیں ایک انسان میں دو چیزوں - کمال نظم و نثر - کا بیک وقت پایا جانا نادرات میں سے ہے۔ فطرت ان دونوں کو شاذ ہی ایک ہستی میں جمع کیا کرتی ہے۔ ابن زیدون کے ہاں شعر کہنے کی تڑپ اور تمنا ہمہ وقت موجود رہتی ہے، اگرچہ وہ نثر میں بھی باکمال ماہر فن ادیب ہے لیکن اس کی نثر، نظم کے مقابلے میں بہر حال کمتر ہے، اُسے جب ضرورت پڑتی ہے نثر کو اپنے مقاصد کی انجام دہی اور خدمت کے لیے بلا لیتا ہے اور پھر خوب کھل کر داد حاصل کرتا ہے لیکن اس کے کلام شعری کا مقابلہ کسی صورت نہیں کیا جاسکتا۔ وہ اشعار جو اس کے قلب و روح کی آواز ہیں، جنہیں وہ احساسات و جذبات کی انتہائی گہرائیوں سے نکال کر لاتا ہے۔

جس طرح ابن زیدون لکھنے میں ماہر ہے بالکل اسی طرح خطابت میں بھی اس کی مثال ملنی مشکل ہے۔ وہ بڑا فصیح اللسان ہے، وہ کثرت بیان کا مالک ہے، اس کی طبیعت سے

نصاحت و بلاغت پھوٹ پھوٹ کر نکلتی ہے۔ وہ فی البدیہہ کہنے میں کسی سے سچے نہیں۔

ابن بسام کا بیان اس بارے میں خاصا اہم ہے :

اخبرنی من لا اذ فع خبوة من اثنبیلیة قال : عہدی بابی الولید

قائم اعلیٰ جنازتی بعض حرمہ والناس یغزوند علی اختلاف طبقاتہم

فما سمع یحییٰ بہا، اجاب بہ غیرہ بسعة صیدانہ وحضرة جنانہ۔^{۵۳۹}

”مجھے اثنبیلیہ کے ایک مقبرہ شخص نے بتایا : مجھے ابوالولید (ابن زیدون) کی زندگی کا وہ واقعہ

ابتک یاد ہے جبکہ وہ اپنے اہل خانہ میں سے ایک کے جنازے پر کھڑا تھا۔ لوگ اس سے

تغزیت کر رہے تھے اور وہ ہر ایک کو مناسب طریقے سے جواب دے رہا تھا کیونکہ کسی نے نہیں سنا کہ

نے جن الفاظ سے ایک کا شکر یہ ادا کیا دوسرے کے سامنے وہی الفاظ ہر اسے ہوں یا اس کی وسعت سمجھا

کا نتیجہ تھا۔“

بیان کیا جاتا ہے کہ اس جنازے کے حاضرین میں کم از کم ایک ہزار بڑے بڑے امراء و

وزراء بھی شامل تھے اور ان سب کا شکر یہ، اس نے خود ہی ادا کرنا تھا، یہاں ضرورت تھی کہ

ہر ایک کی مہربانی اور احسان کی تعریف کرنے کے لیے ہزار مختلف قسم کی عبارتیں جباگانہ

اسالیب اور بے شمار مضامین ہوں، یہ بات کتنی مشکل اور کتنی دشوار ہے خصوصاً ایک

ایسے انسان کے لیے جس کا جگر پاراگم ہو گیا ہو، جس پر غم اور مصیبتوں کے پہاڑ ٹوٹ رہے

ہوں لیکن ابن زیدون — کلام اس کی بونڈی اور غلام ہے۔ اسے تو مضامین نو اور اسالیب

مختلفہ سوچنے اور جمع کرنے کی ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔

ولکن صدوب العقول اذا اسرت منحاب مند اعقبت بسحاب^{۵۴۰}

”وہ تو عقل و فہم کی بادش ہے کہ جب اس کے بدل آتے ہیں تو سلسل چلے آتے ہیں۔“

جب کوئی شاعر محسوس کرتا ہے کہ اس کا کلام پڑھ کر لوگ حیران و ششدر رہ جائیں گے اور

اس کی شخصیت میں ان کی دلچسپی بڑھ جائے گی تو وہ اپنے شعروادب کو دلچسپ اور دلکش بنانے

کے لیے ہم تن مصروف ہو جاتا ہے اور اسی میں اپنے کو پورے طور پر مشغول بنا لیتا ہے۔

وہ پھر اتنی کوشش اور جدوجہد سے کام لیتا ہے کہ اس سے زیادہ کی توقع نہیں کی جاسکتی۔ اور قدرت خود بھی اس کی مدد کے لیے آمادہ ہو جاتی ہے۔

ابن زیدون ایک کھیل کھیل رہا ہے، وہ ایک ساحر و شعبدہ باز کی طرح ہمارے سامنے جلوہ گر ہوتا ہے، اس کا تعجب انگیز تماشا اور مسحور کن کھیل شہرت کی انتہا کو پہنچا ہوا ہے، اس نے طوں کو احساس و وجد سے بھر دیا، اس نے ہماری قوتِ سمیع میں جادو پھونک دیا، اس نے اپنے شاندار ادب اور بے مثال کلام کی بدولت پہلے زندگی میں اور پھر مرنے کے بعد بھی سعادت و خوشنحی حاصل کی، اس میں ہم اس کا مقابلہ عمر بن ابی ربیع سے کر سکتے ہیں، اس کو بھی یہی علوِ شان اور قدر و منزلت حاصل تھی۔

ابن زیدون کے ”رسائل“ کو پڑھ کر اس کی طرزِ تحریر اور اسلوبِ بیان کا اچھی طرح پتہ چل جاتا ہے۔ اس نے جس ماحول میں پرورش پائی اور پھلا پھولا، وہ بڑی عیش و عشرت اور خوشحالی کا زمانہ تھا۔ اگرچہ بعد میں اندرونی شورشیں برپا ہونے لگی تھیں۔ جس گہوارے میں اس نے آنکھیں کھولیں وہ علم و ادب کا گہوارہ تھا۔ اس کا سارا گرد و پیش ہی ان حالات میں گھرا ہوا تھا۔ اس کے ادب پر اس کے اختیاراتِ ملکیہ، تدبیر و سیاستِ مملکت، مناصبِ جلیلہ اور عام حادثاتِ زمانہ کا گہرا اور عمیق اثر نمایاں ہے، اس نے اپنے رسائل میں پوری سرگرمی، جانفشانی، جدوجہد اور سعی و کوشش سے کام لیا ہے، اس کے دونوں رسائل۔ ”التجدید والعزلیہ“۔ سے اس کے اسلوب اور روحِ اصلی کا علم ہوتا ہے۔ یہ اسلوب اور طرزِ ادا بڑا واضح اور بامعنی ہے، یہ بتاتا ہے کہ اندلسیوں کا ادب اور ثقافت خالص عربی تھی، یہ لوگ حفظِ اشعار و امثالِ عربیہ اور حکمت و عظمت کے بڑے دلدادہ تھے، وہ ایامِ جاہلیت اور صدرِ اسلام کی فصاحت و بلاغت اور روانی و سلاست کے شیدائی تھے۔ انھوں نے اپنی ثقافت میں قدیم و جدید تاریخِ امم کی مدد حاصل کی اور مفید اضافے کیے۔ وہ ایران کے اکاسرہ اور روم کے قیصرہ سے بخوبی واقف تھے، ان کو بادشاہوں اور بڑے لوگوں کے اخبار و حالات کا پوری طرح علم ہوتا تھا۔

ابن زیدون کو فصاحت و بلاغت، حکم و امثال اور حفظِ اشعار و ادبیات میں مہارتِ تامہ

تھی، وہ انہی کے سہارے پورے پورے خوبصورت فقرے اور مکمل جملے بناتا ہے اور مخاطب کو اپنے مافی الفہم سے اچھی طرح آگاہ کرتا ہے۔^{۳۹}

مندرجہ بالا بیان سے واضح ہوتا ہے کہ ابن زیدون کتنا فصیح و بلیغ انسان تھا، اسے دوسرے ادا کیے ہوئے کلمات و محاورات پر، اپنے استعمال میں لانے کے بڑی قدرت تھی، وہ حسن بیان اور عمدت اسلوب میں بڑا ماہر تھا۔ وہ اپنے رسائل کے ذریعے کلام غیر پر اپنی قدرت اور وسعت معلومات، اور اپنی زکاوت طبعی کا مظاہرہ کر رہا ہے۔^{۴۰}

ابن زیدون تمام اصناف کلام پر قادر ہے، نظم ہو یا نثر، مدح ہو یا ہجو، غزل ہو یا رثا، غرضیکہ کوئی گوشہ ایسا نہیں جس سے وہ واقف اور شناسا نہ ہو، وہ ہر موضوع پر بے دھڑک ہو کر لکھتا ہے اور بہت خوب لکھتا ہے۔
القصی کا کہنا ہے :

”احمد ... ابن زیدون من اهل قرطبة شاعر مقدم و بلیغ مجود“
کتب و اشعر، قبیح الهجاء۔^{۴۱}

احمد بن زیدون اہل قرطبہ میں سے ایک عظیم شاعر، طبع رواں رکھنے والا ایک صاحب بلاغت ادیب، بہت زیادہ شعر کہنے والا، اور بدترین ہجو لکھنے والا تھا۔ ادب کی باگ دوڑ اس وقت مشرق کے ماتحتوں میں تھی، ابن العمید اور اس کے مدرسہ فکر کے پیروکاروں کی سادے زمانے میں دھوم مچی ہوئی تھی، ابن العمید کا اسلوب نگارش عربی ادب میں عام طور پر سندا مانا جاتا تھا۔ ابن زیدون کو یہ خوبصورت اسلوب اور طرزِ تحریر بڑا پسند آیا، اور اس نے اسی کو اپنانے کی کوشش کی لیکن اس نے صحیح بندی کی طرف خاص توجہ نہ دی اس لیے کہ اس کے نزدیک یہ چیز کسی خاص اہمیت و عظمت کی حامل نہ تھی اور نہ ہی فنِ کتابت میں اس کی بدولت کوئی قابلِ تعریف اضافہ ہو سکتا تھا۔ حادثات و واقعاتِ زمانے نے ابن زیدون کو ادب و کتابت کے دروازے پر لاکھڑا کیا۔ خوش قسمتی سے اسے ابن جہود کے سکریٹری کا عہدہ ملا۔ یہی

^{۳۹} الادب العربی و تاریخ ص ۳۱-۱۲۷، ^{۴۰} الادب العربی و تاریخ ص ۳۲-۱۲۷،

^{۴۱} بغیۃ اللئیس ص ۱۷۱

”عہدہ کتابت“ کے نام سے مشہور تھا، اس کا کام یہ تھا کہ شالان و امرتہ اندلس کے خطوط و رسائل کے جوابات تحریر کرے، اسی جگہ رہ کر اس کے فن کی تکمیل ہوئی، اس کا درجہ بلند ہو گیا اور فنی و ادبی تحریر میں پختگی پیدا ہو گئی۔^{۵۲۲}

ابن خاقان کی مندرجہ ذیل عبارت، اُس کے ادب پر بہترین تنقید ہے :

قال: ”هو زعيم الفعنة القرطبية ونشأة الدولة الحجازية الوردية الذي يهر بنظامه وظهر كالبدليلته تمامه فجاء عن القول بسحر، قصائد الأبهى نغما لم يصرفه إلا بين ريجانٍ وراحٍ ولم يطلعها إلا في مؤانساتٍ وأخراجٍ — ولا تودى منه إلا خطوة كالشمس عند الدلوك فشراف بضائعها وادھف بدائعها وروائعها“^{۵۲۳}

”اہل قرطبہ کا سردار اور دولتِ جمہوریہ کا لیڈر۔ جو انتظامِ سلطنت کی وجہ سے ہم عصروں پر فوقیت لے گیا اور بدرِ کامل کی طرح چمکا۔ سحر بیانی سے کام لیا۔ اس کے قصائد پر رونق اور پر ہمار ہیں جو عموماً سنے و گل اور جشن و تقریب سے متعلق ہیں۔ اس زمانے سے اگر وہ کبھی ہمتا بھی ہے تو ایسے جیسے سورج ڈھلنے کے وقت ایک قدم آگے بڑھتا ہے اس نے متاعِ شعری کو خوب رواج دیا اور اس کے معانی و مطالب کو بلندی بخشی۔“

کامل جیلانی نے ”ادب ابن زیدون“ کے عنوان کے تحت مندرجہ ذیل سطور رقم کی ہیں :

”بہت کم ایسے عربی ادیب ہیں جن کے ہاتھوں میں نظم و نثر دونوں کی باگیں ہوں اور اگر کہیں اتفاق سے ایسا ہوا بھی تو ایک صنفِ دوسری سے ضرور ممتاز و مختلف رہی ہے۔ لیکن ابن زیدون کا معاملہ اس سے قطعاً جداگانہ ہے۔ اگر آپ اس کی نثر دیکھیں تو خیال ہو گا۔ یہی سب کچھ ہے اور غالباً نظم بھی اس درجے اور مرتبے کی با ترکیب و ترتیب نہیں ہو سکتی، پھر آپ اس کی نظم کا مطالعہ کریں تو اس کی جدت اور سلاست آپ کو نثر کی یاد بھلا دے گی۔ ہم یہ بات انصاف سے بعید سمجھتے ہیں کہ ابن زیدون کو محض ایک ممتاز ناظم یا ایک ممیز ناشر تسلیم کیا جائے ہم جو کچھ اس کے بارے میں کہہ سکتے ہیں یہی ہے کہ وہ بیان و ادبِ عربی کے زعماء اور ارکان میں سے

ایک ہے۔

لا تكداء تقراء قطعةً مختارةً من شعراءٍ او نثريةً حتى تملأ نفسك بهجة

وسموراً ودينسيك شعراء كل شئ اخر

”جب تم اس کی نثر یا نظم کا کوئی منتخب ٹکڑا پڑھو گے تمہارا دل مسرت و شادمانی سے لبریز ہو جائے گا اور اس کے اشعار تمہیں دنیا کی ہر چیز سے بے نیاز کر دیں گے۔“

ابن زبیدون علم و فضل، شعر و ادب، عشق و محبت و نبوی اقتدار، سیاست و حکمت، توفیق ہر شعبہ زندگی میں کامل و اکمل تھا، اس کا دل بڑا حساس اور شاعرانہ تصورات کی آماجگاہ تھا۔ کے حسن و جمال، خوبصورت ماحول، عیش و تنعم، دنیاوی سعادت و نعمت اور انسانی طبیعت کی مرغوب اشیاء کی فراوانی کا اثر اس نے قبول کیا، اسے ہجر و فراق کے صدمے اٹھانے پڑے۔ اس کے دل میں سوز و گداز عشق کے شعلے بھڑکتے رہے، اس نے وہ کچھ دیکھا اور محسوس کیا اور اس کا وہی انسان اندازہ کر سکتا ہے، جیسے تمہارے روزگار سے دوچار ہونا پڑا ہو۔ جس نے تلخی حیات سے کام و دہن کو لبریز کیا ہو:

حسن أفانين له كتشوف اعياننا غاياتہ بأفانين من النظر

”نظر کے مختلف انداز رکھنے کے باوجود ہماری نگاہیں اس کے حسن کے مختلف گوشوں تک نہایت نہیں پائیں“

اس نے حکومت و سلطنت کی شان و شوکت دیکھی اور پھر نکبت و ادبار کی دبیر گھٹائیں اس کے ماحول پر چھائی رہیں۔ ضروری تھا کہ یہ تمام اسباب و عوامل شاعر کی طبع نازک پر اثر انداز ہوں۔ اگر ہم ابن زبیدون کے ادب اور شاعری سے کما حقہ واقفیت حاصل کر پائیں تو صاف آواز سنائی دے گی۔

ما صر من هذہ الدنيا بنو زمن الا وعندی من اخبارہم طرف

”دنیا میں کوئی قوم ایسی نہیں گذری جس کے بارے میں کچھ نہ کچھ معلومات میرے پاس موجود نہ ہوں۔“

اس کے کلام میں المعری کی ثقافت، وسعت معلومات، ادب و لذت پر غلبہ اور تمکین، اسالیب مختلف کی پوری پوری محافظت، آہتمام کی طرح اُمثلہ کی فراوانی، بحتری کی نظم و ترتیب، ابن الرومی کی سلاست اور روانی اور متنی کی سی قوت اور اے بیان کے نمونے پائے جاتے ہیں۔ اس کی غزلیات پڑھتے پڑھتے انسان محسوس کرتا ہے کہ وہ عباس بن الاصفیٰ، الشریف الرضیٰ اور الجعونی کی سلاست و رقت سے بہرہ ور ہو رہا

ہے اس کی ”اخوانیات“ کو پڑھتے وقت ابن الرومی یاد آجاتا ہے، اس کی تحریر کا عکس آنکھوں کے سامنے رتھ کرنے لگتا ہے گویا وہ ابوالقاسم التوزی سے مخاطب ہے اور اپنا ”الہمزیہ“ گنگنارہا ہے ابن زیدون کے رسائل کا مطالعہ کرتے وقت دماغ خواہ مخواہ جاخظ اور معرعی کے رسائل کی طرف گھوم جاتا ہے۔ وسعت اخبار و امثال، کثرت استشہاد، تہکم و استخفاف، یہ سب چیزیں ان رسائل کی نمایاں خوبیوں میں شامل ہیں^{۴۴}

ابن بسام کی یہ عبارت بڑی معرکتہ الآرا ہے :

وقال ابوالحسن، كان ابوالوليد غاية منثور و منظم و خاتمة شعراء بني مخزوم، احد من خبر الايام خبراً و فاق الاثام صراً و مترف السلطان نفعاً و خترا، و وسع البيان نظمًا و نثرًا الى ادب ليس للبحر تدققه و للسبد تألقه و شعري ليس للسحر بيان و لا للنجوم الزهر اقتما انه و حظ من النثر غريب المعاني، شعري الالفاظ و المعاني - وقد اخراجت من اشعاره التي هي حجول و غرد و نوادر^{۴۵}

ابوالولید نظم و نثر کی انتہا تک جا پہنچا تھا۔ وہ بنو مخزوم کا آخری شاعر تھا۔ اس نے زمانے کی معلومات ہم پہنچائیں اور تمام لوگوں پر فوقیت لے گیا اس نے نفع و خیر کو عام کیا۔ اس نے نظم و نثر کو وسعت دی۔ اس کی طبع رواں کا مقابلہ سمندر بھی نہیں کر سکتا، اود و خفانی میں ہر کال بھی اس کا مقابل نہیں ہے۔ اس کے اشعار میں جادو سے زیادہ اثر ہے اور چمکتے ہوئے تارے بھی اس کے مدنے ٹہر نہیں سکتے۔ اس کی نثر کو مطالبِ غریبہ کا دافعہ طلب ہے اور اس کے الفاظ و معانی میں شعریت بدیہہ اتم پائی جاتی ہے۔ میں نے اس کے عمدہ اور بلند پایہ اشعار کا انتخاب کیا ہے۔

ابن زیدون اندلس میں اپنے زمانے کا ”زعیم الشعرا“ تھا۔ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ اگر کہا جائے کہ اس کا ادب اس پُردونق نمانے کے ادب و ثقافت کی سچی تصویر اور آئینہ ہے۔